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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fi), 

rândul cu litere garmond.

După sinoade.
Sibiiu, 16 Maia n.

Negreşit, că ceice au compus 
statutul organic, legea noastră fun 
damentală bisericească, şi în prima 
linie marele Andretu baron de Şaguna, 
aşa şi-au închipuit lucrurile, ca în 
comitetele parohiale să intre, din în 
crederea obştei, cei mai dc frunte 
bărbaţi din comune, sinoadele pro- 
topresbiterale să le formeze cei mai 
cu vază, preoţi şi mireni, din sin
guraticele tracte, iar sinoadele e- 
parhiale se fie întrunirile celor mai 
luminaţi şi mai devotaţi fii ai bise
ricii şi ai neamului.

In realitate însă, durere, nu e 
tocmai aşa, pentrucă nu totdeauna 
şi nu pretutindenea sunt compuse 
comitetele parohiale din cei mai de 
frunte oameni din comună, şi nici 
în sinoadele eparhiale nu pot se 
între totdeauna cei mai buni, mai 
deştepţi, şi mai devotaţi fii ai bi
sericii noastre. Fac parte din sinoade 
şi de aceia, cari nu simţesc greuta
tea sarcinei luate asupra lor şi a 
datorinţelor pe cari le au faţă de 
biserică.

Cu tema aceasta se ocupă zia- 
riul „Românul“ din Arad în numă
rul de Duminecă, făcând unele re- 
flexiunii foarte corecte şi foarte ade
vărate, puse pe hârtie sub impresia 
celor petrecute în sinoadele bisericii 
noastre, întrunite în sesiuni ordinare 
îu săptămână trecută, reflexiuni, pe 
cari le reproducem şi noi, dupăcum 
urmează:

„..Nu e de ajunp, ca odată pe 
an să ne batem piepturile pentru 
„biserică şi şcoală, cetăţuile nea
mului noBtru“. E mare nevoe, cazi 
de zi să vedem aceste fortăreţe, la 
noi acasă, să le simţim importanţa, 
să le sprijinim, să le cinstim în o- 
raşe şi pe sate, ori unde ne-ar fi a- 
runcat viaţa, iar nu odată pe an în 
palatul episcopiilor. Cme e condus 
de-un astfel de interes simţit pentru 
biserică şi şcoală, sigur, că nu face 
discuţii zadarnice în sinoade, para
dând ca oratoria, ci va munci din 
toate puterile pentru limpezirea unei 
chestiuni, pentru luarea unei hotă
râri aducătoare de bine.

In adevăr, de multe ori lămâi 
surprins de însufleţii ea cutărui de
putat sinodal, preot ori mireaD, când 
ştii ce-i la ei acasă. S’au putut auzi 
multe discursuri însufleţite din gura 
unor mireni, cari la ei acasă poate 
la Paşti dacă trec pragul bisericilor, 
din gura unor preoţi, cari şi au pră
pădit şcoala, ori, cel puţin, au ajuns 
la cuţite cu învăţătorul. S’au auzit 
discursuri pline de vorbe mari pen
tru însemnătatea tagmei preoţeşti 
din gura celor, cari în viaţa publică, 
în satul ori oraşul lor, n’au decât 
cuvinte de desconsiderare pentru 
popi, ori în cazul cel mai bun se ţin 
la distanţă cuvenită de lumea băr
boşilor. Ba s’au auzit şi vorbiri, in 
cari se ridică la al treilea cer cre
dinţa creştinească, despre care ace
iaşi oameni la anumite ocazii nu ştiu 
decât să râdă.

Iar în plin sinod, văzându-i şi au- 
zindu-i pe toţi aceştia, cutare străin,

necuco8cător de stările dela noi, ar 
putea uşor să ofteze: „Fericit po
por, fericită biserică şi şcoală, cari 
au astfel de apărători“ !.. Deşi in
teresul arătat nu era simţit, ci forţat 
ori meşteşugit.

Interes simţit, interes adevărat 
pentru biserică şi şcoală, pot avea 
numai cei convinşi de însemnătatea 
acestor aşezăminte, de uriaşa forţă 
de viaţă ce residă în ele. Dar câţi 
intelectuali sunt convinşi la noi de
spre însemnătatea bisericii, deci a 
credinţei creştine a noastre? Du
rere, la noi pentru mulţi intelectuali, 
eşiţi chiar din familii preoţeşti, con
vingerea superioară în adevărul pe 
care e zidită biserica noastră e o 
cauză pierdută, e „buna pentru po
porul incult“, e o „rămăşiţă a evu
lui mediu". Ba ce e şi mai dureros, 
convingerea aceasta începe a se clă
tina şi în inimile unor preoţi dintre 
cei cari se ţin mai luminaţi. Dar e 
lucru ştiut de toată lumea, că nu 
poţi munci cu stăruinţă, nu poţi a- 
duce roade, decât dacă adevărul 
pentru cire lupţi e concrescut cu 
tine, e înrădăcinat adânc în inima 
ta. Altfel floarea ce va creşte din 
simburele acelui adevăr va putea 
avea multe culori, va putea fi stră
lucitoare, însă cercetată de aproape 
se va vedea, că n’are nici un miros, 
fiindcă e floare artificială, floare din 
prăvălii.

Ce folos, că ’n sinod mă voiu 
arăta cel mai înflăcărat sprijinitor 
al bisericii, dacă în schimb acasă 
nu voiu lua asupra mea nici sarcina 
onorifică de-a voi să figurez printre 
epitropii bisericii locale? Ce folos, 
dacă voiu figura numai cu numele 
printre credincioşii unei parohii, şi 
în cazul cel mai bun voi plăti o 
taxă anuală la fondul cultural, ori 
spre alt scop? Ce membru viu al 
bisericii voiu fi, dacă pe cea din o- 
raşul ori satul meu n’o sprijinesc cu 
mintea mea luminată, cu sfatul meu, 
care uneori ar cruţa spese zadar
nice din cassa bisericii, cu pilda mea, 
care ar putea fi puternică? Cu ce 
drept îmi voiu ridica cuvântul în 
sfatul obştesc al unei eparhii, dacă 
în sfatul credincioşilor dela mine de- 
acasă nu mi-am ridicat o siDgură 
dată cuvântul, ori poate nici picio
rul nu mi l-am pus?

Ar trebui s i fia o datorie de 
conştiinţă pentru fiecare, să nu intre 
între cei chemaţi, dacă se simte ne
chemat. Ya fi greu să cunoască dacă 
are sad nu această calitate? Nu va 
fi greu de loc. Iutâi, pentrucă adân
curile fiinţei noastre ne spun fără 
greş unuia fieştecăruia ce plătim. 
Apoi va trebui să-şi dee fiecare 
seama, că de fapt ce face la el 
acasă pentru biserică şi şcoală, şi 
dacă va vedea că nu face nimic, 
va şti cu siguranţă, că e între cei 
nechemaţi. Şi atunci să nu se îm
bulzească.

Cine nu poate cunoaşte dorinţa 
noastră ? Vezi bine, noi am vrea 
să fie toţi intelectualii noştri printre 
cei chemaţi. Suntem aşa de puţini, 
încât ne vine greu să fim părăs.ţi 
şi de unul şi de altul. Am dori, ca 
să se coboare în sufletele genera
ţiilor de azi toată credinţa neclin

tită a strămoşilor. Dumnezeu, cre
dinţă, biserică, lege, să nu fie vorbe 
sterpe, ci tot atâtea convingeri a- 
dânci, cari să trăiască şi să se ma> 
Difeste mai întâi în viaţa intimă, 
privată a fieştecăruia, în cercul cel 
mai aproape de activitate ce-i stă 
înainte. Am şti atunci, că avem lup
tători nebiruiţi, pentrucă sunt con
vinşi Ceeace facem din convingere, 
dacă nu-şi arată roadele acum, şi le 
va arăta în viitor. Ceeace facem din 
convingere, e nemuritor în genera
ţiile cari vin. Iar ce facem numai 
pentru gloria noastră, ori pentru 
ochii lumei, s’a născut cu simburele 
putreziciunei în sine.

Pătura noastră cultă se fereşte 
în cea mai mare măsură de a-şi câ
ştiga o adâncă convingere religioasă. 
Multora li S9 pare, că aşa ceva ar 
fi umilitor pentru ei. Uită însă şi 
uităm cu toţii, că popoarele nu tră
iesc din bogăţii materiale, ci din bo
găţii sufleteşti. Uităm, că maşter tra
taţi de veacuri n’am fi acolo unde 
suntem astăzi, dacă moşii şi stră
moşii noştri n’ar fi fost însufleţiţi de 
credinţa creştină, a cărei slujitoare 
e biserica noastră. Uităm, că viito
rul nostru e primejduit dacă deve
nim sceptici, dacă nu vrem să ve
dem, că ceeace facem numai din da
torie, ori pentru ochii lumii, poartă 
pecetea nesuccesului şi a morţii“.

Sinodul dela  A rad.
(Fine).

12. In timpul arhieriei mele am sfinţit 
45 de biserici, am vizitat şi alte 80' de co
mune din diferite părţi ale eparhiei şi aş fi 
vizitat şi mai multe, dar pe lângă anumite 
greutăţi mai intimpin şi aceea, că n’am nici 
secretar personal, nici diacon ceremonial, 
cari să-mi stea totdeauna la dispoziţie spre 
însoţire, fără ca oficiul lor să sufere scă
dere, cum ar suferi administraţia centrală şi 
instrucţiunea, dacă aş lua dintre funcţionari 
ori dintre profesori pe mai multe zile.

Ce inflaintă au avut şi vor avea asu
pra vieţii religioase morale a eparhioţilor 
mei sfaturile din Pastoralele trimise şi oca
zional întărite şi cu cuvântul, ce urmă a 
lăsat in inima clerului şi a poporului ce
remonialul săvârşit şi învăţăturile date la 
ocaziunea sfinţirilor de biserici şi preste tot 
la vizitafiunile atinse mai sus, ce direcţiune 
au luat preste tot mersul lucrurilor In die
ceză sub conducerea mea, şi câtă parte îmi 
revine şi mie din rezultatele obţinute, veţi 
şti mai bine Domniile Voastre, Dior depu
taţi, cari trăiţi In mijlocul poporului, staţi 
cu el în continuă şi nemijlocită atingere 
şi astfel aveţi şi prilejul de a vedea prin 
prizmă curată şi scăderile, cari reclamă în
dreptare ; eu Insă am bucuria mângăerii şi 
a liniştei sufleteşti, de a-mi fi plinit che
marea şi datorinţa pe toată linia.

13. Prevăd că aşteptaţi cu nerăbdare 
să ating şi chestia cu şcoalele şi cu învă
ţământul nostru poporal confesional, care 
cu cât preocupă mai mult opinia publică, cu 
atât mai mult trebue să ne preocupe pe noi, 
cei ce cunoaştem rostul şcoalei şi avem in 
mână şi conducerea. Tocmai de aceea ca 
să mă conving însumi despre starea lucru
lui, am cerut dela oficiile protopopeşti răs
puns la următoarele Întrebări:

a) Câte şcoli am avut la finea anului 
1902 şi câte la finea 1912?

b) Câte au funcţionat la finea anului 
1902 şi câte la finea 1912?

e) Câte şcoli nu funcţionează din lipsa 
de edificiu şi adjustare corespunzătoare, 
câte din lipsa de salariu şi câte din lipsă 
de învăţători?

Şi starea, ce se reoglindează In aces
tea rapoarte — cari stau şi la dispoziţia

Yen. Sinod, este destul de îngrijorătoare, 
dar are să ne determine şi pe noi In deju- 
decarea motivării alarmului cu închiderea 
şcolilor, atât de mult accentuat In lipsa cu
noştinţei de cauză.

Şcoli admoniate au fost de când există 
şcoli şi lege de instrucţiune, şi nu putem 
nesocoti adevărul, că poporul nostru are 
multă trebuinţă de îndemn, iar admoniţiile 
ori cum Ie-a primnit, i-au servit faptice de 
stimul puternic pentru a-şi face datorinţa 
faţă de sine, de biserică şi neamul său.

Numărul şcolilor admoniate astăzi este 
cu mult mai mare ca şi ori când mai nainte, 
şi aceasta: parte că edificul şi adjustarea, 
parte că progresul din anumite obiecte de 
învăţământ este cvalificat de necorespun
zător prescriselor legii.

Când Insă ne cugetăm la svouul cu 
închiderea şcolilor, trebue să ne punem în
trebarea: câte şcoli au funcţionat mai înainte 
conform legii, şi câte au fost numai şi nu
mai cu numele fără să fi fost provftzute 
cândva cu învăţători cvalificaţi şi fără ca 
parohiile să le fi asigurat salarul legal dela 
sine ori cu ajutor de stat.

Un fapt trebuie să sublimem şi anume 
acela, că dacă astăzi funcţionează mai pu
ţine şcoli ca altădată, cauza este a se căuta 
In linia primă In lipsa de Învăţători, care 
lipsă n’a fost niciodată atât de simţită ca 
în zilele noastre.

14. Numărul poporaţiunii In general a 
crescut şi In periodul dela 1903 până la 
1912, dar nu In măsură corespunzătoare 
natúréi fiinţei omeneşti, iar In special luat 
nu pot tăinui nici împrejurarea, pe cât de 
adevărată pe atât de dureroasă, că In anu
mite părţi ale diecezei, avem şi comune, 
în cari poporaţiunea scade an de an fără 
să fie bântuite de sectari, fără ca popo
rul să fie emigrat ori să fie trecut la alte 
confesiuni.

Din datele culese despre mişcarea po- 
poraţiunei de pe teritorul consistoriului din 
Arad, învederează, că In periodul celor zece 
ani din urmă, numărul total al naşterilor a 
fost: 134543, deci 33%, iar al cazurilor de 
moarte a fost 109405, deci 27% prin ur
mare crescământul ar fi 25138 suflete, ce
eace corespunde la 6%%.

Considerând însă, că numărul celor 
emigraţi şi al celor trecuţi dela noi la alte 
confesiuni a fost mai mare cu 4770 suflete 
decât al celor imigraţi şi trecuţi la noi 
dela alte confesiuni, crescământul se reduce 
la 20389 şi percental la 5%, ceeace cores
punde şi realităţii, pentrucă ia finea anului 
1912 avem 404034, pe când la finea 1902 
aveam 383645.

Dar ori am lua percentul crescămân- 
tului cu 5 ori cu 6, nici unul nu se pare a 
corespunde nici legii naturale a fiinţei o- 
meneşti şi nici intereselor binepricepute ale 
neamului şi bisericii noastre, din contră mai 
vine de considerat şi faptul, că din totalul 
născuţilor arătat mai sus, numărul celor 
născuţi din conveţuire nelegiuită se urcă la 
cifra Însemnată de 28697, adecă 21%%.

Asemenea împrejurări stăpânesc şi pe 
teritorul nostru din Orade.

Asemenea simptom fiind foarte carac
teristic pentru viaţa oricărui popor, deci şi 
pentru poporul nostru, nu-1 putem nesocoti, 
ci ni se impune datorinţa, să dăm afacerii 
importanţa cuvenită, pentrucă deşi nu se 
poate combate adevărul, că traiul vieţii s’a 
Îngreunat şi trebuinţele s’au sporit, dar a- 
cestea nu îndreptăţesc şi nu pot îndreptăţi 
pe nici un creştin cu frica lui D-zeu, nici 
la convieţuire nelegiuită, nici la nesocotirea 
poruncii ziditorului, date strămoşilor noştri 
Adam şi Eva cu cuviutele: „Creşteţi şi vă 
înmulţiţi şi moşteniţi pământul“ (Moise
I. 28).

Şi îngrijirea pentru înlăturarea aces
tui râu, indomesticit şi la o parte a popo
rului nostru, trebuie să ne impună îngrijiri 
serioase şi să ne preocupe cu atât mai vâr
tos, cu cât şi Dniile Voastre, Dior deputaţi 
ştiţi, dar veţi putea deduce şi din espune- 
rile ce urmează, că această stare de lu
cruri nu poate proveni tot numai şi numai 
djQ greutăţile timpului, din neaj msurile 
vieţii şi astfel din sărăcia atât de mu t ac
centuată de unii şi alţii, ci isvorul răului
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trebuie cercat la locul lui şi deosebi se pune 
şi Întrebarea: nu cumva însuşi omul pro
voacă neajunsurile şi sărăcia sa proprie? 
Eu In vizitaţiunile canonice mi-am luat de 
problemă a lăuda ce este de lăudat şi a 
combate ce este de combătut, îndemnând 
pe toti la dragoste şi la alipire cătră sfânta 
noastră biserică şi cătră institutiunile ei, 
nu altcum şi la viaţă creştinească întru frica 
iui Dumnezeu.

Pentruca să pot face aceasta cu suc
ces, n’am întrelăsat a mă provedea cu da
tele despre viaţa religioasă morală a epar- 
hioţilor din toate comunele, prin cari avea 
să mă ducă calea apostoliéi, şi între aces
tea date aveam la mine şi statistica cazu
rilor de naştere şi de moarte din ultimul 
deceniu, la aranjarea căreia am ţinut cont 
şi de aceea, nu cumva In cursul periodului 
vor fi grasat ici-colea morburi contagioase, 
cari promovează mortalitatea deosebi la 
copii, şi de aceasta aveam să ţin cont chiar 
şi pentru a nu atinge vre-o coardă dure
roasă pentru acelea maice, cari din ori ce 
motiv n’ar fi dat îngrijirea trebuincioasă 
fiilor lor, in cazuri de boală. *

Provăzut cu acestea şi alte date tre
buincioase la facerea diagaozei vieţii reli
gioase morale şi culturale-eeonomice a e- 
parhioţilor mei, am ajuns în cursul vizita- 
ţiunilor în mai multe comune şi de acelea, 
In cari scăzuse poporaţiunea în măsură mai 
mare ori mai mică. Dintre atari constatări 
fac menţiune de o anumită comună a cărei 
poporaţiune scădea şi mai nainte şi care şi 
în cursul ultimului deceniu scăzuse dela 
1340 la 1130 deci cu 210 suflete, şi dela 
masa verde deci din centru această scă
dere era de tot neînţeleasă, pentrucă era 
şi şi este de notorietate pub'ică, că popo
rul acelei comune se numără în clasa ţă
ranilor celor mai inteligenţi, mai trezi şi 
mai deştepţi, popor robust şi plin de sănă
tate şi de viaţă.

In faţa locului însă dat mi-a fost să 
mă conving, că este molipsit de boala con
tagioasă a luxului în îmbrăcăminte, care la 
partea femeiascâ şi-a ajuns culmea întru 
atâta, în cât un popor cu pământ foarte 
puţin şi fără meserii, cum este poporul din 
comuna cu pricina, nici la un caz nu poate 
suporta din venitul propriu şi cheltueiile 
luxului şi şi ceiea ale creşterii copiilor.

Constatând aceasta, ce putea fi mai 
potrivit decât aceea, să-i fac să înţeleagă, 
că scăderea poporaţiunei este numai şi nu
mai urmarea scăderii progresive a număru
lui naşterilor, şi astfel să-i fac băgători de 
seamă şi la aceea, că asemenea scădere nu 
poate fi naturală, şi nu poate fi dela Dum
nezeu, pentrucă natura omenească se con
duce şi acum tot după acelea legi, după 
cari se conducea şi pe timpul moşilor şi a 
strămoşilor noştri. Şi tocmai do aceea n’am 
putut intrelăsa, fără să dau espresiune pă
rerii motivate, că dacă nu vor delătura râul, 
care produce asemenea scăzământ înspăi
mântător, de provenienţa căruia ei sunt şi 
trebue să fie conştii, — urmarea va fi, că 
după anumite decenii, nu va mai rămânea 
nici pomenire de ei şi de familiile lor, ce- 
eace lor nu le poate servi spre bucurie, iar 
neamului şi bisericii noastre ii serveşte spre 
perdere şi astfel spre slăbire.

Precât îusă'mai mare mi-a fost dure
rea de ceiea înţelese despre motivul scă
derii naşterilor, nespus de mare mi-a fost 
răsplata ostenelii când bârbaţ i, sub impre- 
siunea adevărului cuvintelor mele convin
gătoare, au dat expresiune spontană cu 
graiu viu şi cu glas plin de indoioşare: 
„Aşa este, Măria Ta, învaţă-ne, că vedem şi 
noi cu ochii şi simţim cu inima, că ne stân- 
gem şi ne împuţinăm pe zi ce merge“. Şi 
î-am şi învăţat.

Cu alt prilej am ajuns în altă comună, 
ai cărei locuitori erau demni de toată com
pătimirea creştinească, pentrucă starea lor 
abia se poate descrie în adevărata ei co
loare. Subliniez faptul că mersesem la 
sfinţirea bisericii, şi când am urcat amvo
nul, abia am văzut om peste etatea de 50 
de ani, iar între tineretul dintre 15—30 de 
ani n’am văzut o singură figură cu faţă ru
menă, ci toţi erau cu ochii retraşi în cap 
şi cu faţa palidă, încât în mâhnirea ce n ă  
cuprinsese, n’am putut să nu le adresez în
trebarea: ce-aţi tăcut, unde este puterea vi
erii din ochii voştri, unde este focul tinereţii 
din faţa voastră ?

Şi aceasta trebuia să o accentuez cu 
atât mai vârtos, cu cât starea tristă şi des
perată în care mi-am aflat aceşti epaihioţi, 
nu era şi nu putea fi urmarea neajunsurilor 
traiului vieţii, pentrucă cei cari câştigă de 
ani de zile iarna vara dela 3 - 8  coroane 
pe zi la espioatarea de păduri, cum dat le-a 
fost să câştige acei eparhioţi, acei oameni, 
cari n’au fost supuşi ia nici o contribuire 
spî’e scopul edificării, pentrucă spesele s’au 
acoperit din preţul pădurei urbarialiştilor, 
acei oameni nu se pot plânge de neajun
suri, şi astfel ar fi fost nenatural, ca starea 
decăzută cu sănătatea să fie putut fi numai 
şi numai urmarea neajunsurilor vieţii lor, ci 
aceea a fost şi a putut fi numai şi numai 
urmarea naturală a alunecării lor de pe

calea vieţii ereşt'n 'JL  ceeace n’am între- 
lSsat a le pune în vedere şi a-i face să în
ţeleagă şi consecvenţele şi pentru ei de tot 
triste, atât pentru prezent, cât şi pentru 
viitor.

Cu cât însă mi-a fost şi aci mai mare 
durerea şi mâhnirea la vederea decadenţei 
pomenite, cu atât m’a surprins mai plăcut 
şi de tot plăcut faptul, când abia reîntors 
dela sf. biserică la locul descălecării, m’am 
pomenit cu grupa acelui tineret, care prin 
rostul grăitorului lor recunoscând fără şovăire, 
că sunt vinovaţi de păcatele, acăror urmare 
era întipărită în feţele lor, oui au multămit 
că i-am trezit şi mi-au promis că se vor 
îndrepta şi vor duce viaţă creştinească 
întru frica Iui Dumnezeu.

Pentru caracterizarea mai lămurită a 
pretinsei sărăcii, de care se plâng mulţi 
dintre ai noştri, mai ating şi cazul că, cu pri
lejul vizitărei altei comune din alt proto
popiat, am descins deadreptul la şcoală, 
unde m’au aşteptat elevii şi comitetul, con
form înştiinţărei premerse. Observ, că şcoala 
era ameninţată cu închidere din cauza, că 
un părete de frunte înclina spre surpare, şi 
deşi din partea consistoriului se luaseră 
măsurile cuvenite pentru renovarea recerută, 
reprezentanţa bisericească a acelei comune 
tot trăgăna lucrul, sub pretextul sărăciei.

Informat din actele oficioase despre 
aceasta trăgănare, mi-a fost mare surprin
derea, când Intrând în şcoală am aflat bă
ieţii cu călciuni de lac decoraţi cu flori, 
iar fetiţele cu marame de mătasă pe cap, 
la grumazi cu salbe de argint şi aur greu, 
cu păpuci ca şi la cocoanele de oraş şi pe 
mâni cu mănuşi până la cot, un lucru 
acesta nu numai prea costisitor, dar şi 
nepotrivit pentru copii de şcoală şi deosebi 
nepotrivit pentru copiii ţăranului român 
chiar şi atunci, dacă el ar cumpăra ase
menea podoabe din prisosul averii şi a câş
tigului său.

Că ar fi fost din prisos, nu m’a putut 
încredinţa nici protopopul, nici preotul şi 
nici învăţătorul ioculu', dar că asemenea 
podoabe n’au fost deloc în proporţie cu 
câştigul şi averea acelora, m’am încredin
ţat din cuvintele unei fetiţe îmbrăcate în 
asemenea ţoale scumpe, pé care după exa
minare din câteva obiecte de învăţământ, o 
am întrebat şi despre aceea: că, ce avere 
au părinţii ei, câte marve (vite) şi cât pă
mânt au? şi fetiţa mi-a răspuns imediat 
fără şovăire şi încă destul de respicat astfel: 
„Noi avem un cal şi o holdă de pământ*.

Când acum mă cuget chiar şi numai 
la cazurile atinse mai sus, cari nu sunt ca
zuri izolate, ci durere sunt mai multe; când 
mă cuget, că între multe alte rele observate 
în cursul vizitaţiunilor făcute, a trebuit să 
constat şi aceea, că în multe părţi portul 
naţional s’a părăsit şi înlocuit cu port străin, 
mult mai scump dar şi de durată mai scurtă ; 
câud îmi dau dau seamă deosebi de aceea, 
că luxul în îmbrăcăminte s’a furişat din 
poiata bogatului până în coliba săracului, 
trebuie să accentuez deosebi faptul, că între 
îmbrăcămintea bărbatu’ui şi a femeii am 
aflat In multe locuri atât de mare dispro 
porţie, încât nu o pot caracteriza mai ni
merit decât prin aplicarea proverbului cu
noscut: „femeia cu ţoale de mătasă, iar băr
batul cu şubaarsâ*, un lucru acesta, pe cât 
de adevărat pe atât de nepotrivit cu câştigul 
şi starea socială a ţărancei române; un rău 
social acesta, care se poate lua de motiv 
nu numai la scăderea naşterilor, ci şi de 
motivul, pentru care tineretul de astăzi nu 
se îndeamnă la contragerea vieţii conjugale.

Am atins acest râu social nu cu sco
pul de a spune ceva nou, pentrucă nu este 
nou, ci durere, este lucru de notorietate pub
lică, pe care D-niile Voastre, D ni:or depu
taţi, îl cunoaşteţi şi trebuie să-l ştiţi mai 
bine decât mine, tăci trăind In mijlocul po
porului, aveţi prilej de a vedea zilnic cele 
ce se petrec în viaţa lui; ci eu le-am atins 
deosebi pentru aceea, că, fiind şi D-niile 
Voastre convinşi despre adevărul că, bise
ricile nu se cercetează ca şi mai nainte în 
Dumineci şi sărbători, că poporul nu ur
mează. în măsura recerută învăţătura sfintei 
noastre biserici şi nu respectează sfintele ei 
aşezăminte, iar prin asemenea nerespectare 
şi neobservare a legii, se clatină şi s ăbeşte 
temelia vieţii creştineşti, baza dreptului de 
existenţă, de desvoltare şi înaintare, prin ur
mare constitue pericol pentru biserica noasbă 
naţională şi instituţiile ei, — să luăm de 
aici îndemn de a lucra cu toţii, pe toate 
terenele şi cu toate m jloacele la delăturarea 
acestora şi a altor asemenea rele, şi astfel 
pentru a readuce pe toţi la viaţa creşti 
nească, la adevărata cultură morală-religi- 
oasă şi la posibilă perfecţiune, iar prin per
fecţiune la fericirea vremelnică şi vecinică, 
scopul suprem ai vieţii omeneşti.

După toate aceste sa'utându-vă cu căl
dura dragostei mele aih ereşti de norocoasă 
revedere, Vă întâmpin cu salutarea Sfintei 
noastre biserici: „Cristos a înviat“, şi declar 
sesiunea ordinară a sinodului nostru epar
hial pentru anul 1913 de deschisă.

Din trac!u l F ăgăraşu lu i.
Uonferenţa preoţească din tractul Făgăraş, 
împreunată cu procesiune religioasă la mă

năstirea dela Sâmbăta de-sus.
Joi în sSptăma luminafă din a. c. pre- 

oţ mea gr. or. din tractaul Făgăraş şi-a 
ţinut conferenţa în comuna Sâmbăta super. ap.

O comună cu vre-o 800 locuitori cari 
în anul trecut pe lângă toate calamităţile 
produse de criza economică şi financiară, 
şi-au reparat biserica şi au zid t un pom 
pos edificiu pe seama şcoalei confesionale, 
a cărei existenţă a fost salvată prin o straş
nică opintire morală şi materială tocmai din 
ghiara morţii, în care o aruncase împreju
rările nefaste produse de legea şcolară din 
1907, şi uneltirile unor oameni răi şi ne
pricepuţi, cari timp de 3 ani au umblat 
cu focul în mână spre a-şi aprinde casa 
proprie.

Prezenţa atâtor preoţi în această co
mună a fo3t o încurajare şi o răsplată pen
tru jertfe aduse de locuitori la susţinerea şi 
îngrijirea celor 2 instituţiuni: biserica şi 
şcoala.

Pe la orele 7 dimineaţa noi preoţ i ne 
îndreptăm paşii spre biserică, pe străzile 
curate, scăldate în razele calde ale soarelui 
plăcut de primăvară. Nu ştiam ce să admi
răm mai mult portul frumos al femeiler îm
brăcate în haine de sărbătoare, cari cu re- 
verinţă ne salutau frumos cu „Cristos a 
înviat*, ori mirosul aromat al pomilor înflo
riţi, ori ciripitul vesel al diăgă'aşelor păsă
rele. Natura întregă părea, că se pregătise 
a ne turna în suflete vioiciune şi bună 
dispoziţie pentru lucrările, ce aveam să le 
isprăvim în conferenţă.

Serviciul divin a fost săvârşit frumos 
şi demn de protopresbiterul tractual Nicolae 
Borzea asistat de preoţii Vincenţiu Grama, 
Nie. Clonţea, Nie. Aron, los. Gaţaveiu, V. 
Muşat şi preotul locului Sp. Mardan.

La priceasnă pr. Mateiu N coară ros
teşte o frumoasă predică, aleasă anume: 
„Despre stricăciunile beţiei“.

Terminat serviciul div n, preoţimea s i 
întruneşte ia 9 Va ore In noul edificiu şco
lar, unde P. O D. protop. tractual N. Borzea 
în calitate de preşedinte, renunţând — din 
cauza prezenţei câtorva ţărani fruntaşi — 
la cuvântul de deschidere menit exclusiv 
pentru preoţime, declară s mplu şedinţa 
de deschisa, recerând conferenţa a se con
stitui.

Se alege de notar Vmcenţiu Pop, iar 
bărbaţi de încredere N. Clonţea şi N. Aron.

Se ceteşte apelul nominal şi se con
stată prezenţa a 30 de preoţi şi absenţa a 
13, dintre cari unii se scuză, alţii se pe
depsesc.

După o scurtă discuţie asupra servi
ciului divin şi a predicii şi după cetirea 
rezoluţiei conzistoriale referitoare la con
ferenţa din anul trecut, care se ia la cunoş
tinţă, urmează 2 lucrări cu acelaş impor
tant subiect: „Activitatea socială şi cultu
rală a preotului *, cetite de preoţii Alexan
dru Popa şi Vincenţiu Pop.

Aceste luciă'i, a căror cetire a ţinut 
aproape o oră, au fost ascultate cu o în
cordată atenţiune şi prin multele chestiuni 
şi probleme sulevate de ambii conferenţiari 
au stârnit o vie şi îndelungată d scuţie, la 
care au luat parte los. Caţaveiu, V. Literat,
N. Aron, V. Debu, M. rtăduleţ şi G. Vasu. 
D.n această discuţie s’a putut constata do
rul ferbinte al fiecăruia de a-şi împlini cât 
mai b ne chemarea grea de preot, şi de a 
pregăti cât mai iute calea, care duce la 
binele moral, cultural şi material al paro- 
hienilor.

Conferenţa a fost de acord cu părerea 
păr. Ios. Gaţaveiu, hotărând ca chestiunile, 
sulevate de ambii conferenţiari să mai fie 
încă ţinute la suprafaţă şi în conferenţa 
viitoare, dându-se lucrările spre recenzare 
p. V. Literat, care să vie pe baza acelora 
cu propuneri concrete, tjungându-se astfel 
la o unitate de muncă pe teren social şi 
cultural.

Timpul fiind înaintat şedinţa se între
rupe şi se anunţă continuarea ei la 3 
ore p. m.

In timpul acesta preoţimea face o vi
zită la castelul brancovenasc din sat, unde 
p. Vine. Pop, dă desluşirile istorice nece
sare, arătând între altele unele podoabe de 
artă, ce se mai păstrează ici colo la „curte“, 
cari odinioară făceau parte din o mândră 
casă clădită de Constantin Braneoveanu, 
voevod ăl Ţării româneşt', spre a-i servi de 
adăpost lui şi copiilor săi în caz, că mazi
lia l’ar ajunge înainte de moarte. Ne-am 
preumblat apoi prin spaţioasele sale goale 
ale castelului actual, clădit de Gngore Ghica 
Biâncoveanu la 1800.

Dela castel ne am retras In o grădină 
cu umbra plăcută, unde ni s’a pregătit 
prânzul.

La o. 3 p. m. preoţimea se întruneşte 
din nou în şedinţă.

Vasile Debu îşi ceteşte elaboratul său 
de statute pentru organizarea tinerimn adulte. 
După constatările făcute tinerimea noastră 
de un timp încoaci, mai ales de când da
tează em grarea în America, a decăzut mult 
in ce priveşte moralitatea.

Era dar necesar, ca să ne gândim la 
organizarea acesteia în societăţi puse sub 
controlul bisericii, in sinul cărora tinerimea 
se poale validita, îşi poate şi petrece, în3ă 
între marginile buneicuviinţe, impuse prin 
statute, a căror călcare aduce du; ă sine 
mici pedepse, ori chiar escludere din sinul 
tinerimii.

Statutele prezentate de V. Debu, după 
terminarea discuţiei, la care iau parte N. 
Clonţea, N. Aron, V. L'terat, P. Debu, Ios. 
Caţaveiu şi preşed. N. Borzea, se primesc 
de conferenţă şi se roagă P. O. D. proton.
N. Borzea a le Înainta spre aprobare V. 
Consistoriu. P. O. D. protopresbiter mai este 
rugat să intervină la forurile administrative, 
ca acestea să dea tot sprijinul la munca 
preoţilor pentru organizarea tinerimii, dân- 
du-le putinţa de a executa dispoziţiile din 
statute.

Punctul ultim din program a fost lu
crarea de conţinut istoric: „O pagină din 
trecutul comunelor Sâmbăta-super. râs. şi 
apuseară“, de par. Vincenţiu Pop.

Io această lucrare autorul stăruie mai 
ales asupra legăturilor acestor comune cu 
principele Constantin Braneoveanu şi ur
maşii acestuia, legături, cari există până în 
ziua de azi. Dela G. Brâncoveanu provine 
şi mănăstire», care azi este cea mai scumpă 
podoabă din hotarul Sâmbetei de-sus.

Lucrarea se ia la cunoştinţă cu plă
cere, iar N. Clonţea roagă pe autor să şi-o 
publice într’un jurnal, amintind ceva şi 
despre izvorul ţămăduitor de lângă mănăs
tire, care isvoreşte  în săptămâna luminată 
şi seacă la Rusalii, atrăgând prin aceasta 
multă lume năcăjită, care din mari depăr
tări aleargă aci Vineri după Paşti spre a 
lua apă din el.

Cu aceasta programul conferenţei fiind 
terminat P. O. D. protopresbiter N. Borzea 
mulţămeşte preoţilor pentru zelul arătat şi 
declară conferenţa închisă.

Preoţimea s’a fotografat înaintea şcolii, 
apoi în corpore a vizitat biserica din co
muna vecină Sâmbăta-super. răs., despărţită 
de cea apuseană prin o vale. Aici preotul 
locului Vine. Pop, face istoricul bisericii şi 
arată câteva obiecte de artă aduse aci dela 
mănăstire de primul egumen al acesteia, 
Visarion, ctitorul bisericii, în care ne aflăm. 
Ni se arată apoi mai multe cărţi vechi în
1. română şi slavonă, aduse tot dela mănă
stire. Intr’o pravilă ochii noştri văd iscăli
tura proprie a lui Constantin Braneoveanu, 
care „dă pomeană cartea besearicii de pi- 
stevale*.

De aci am făcut o vizită parohului lo
cal V.nc. Pop, de unde pe înserate ne-am 
întors iarăşi In Sâmbăta-sup. apus., unde am 
asistat la prelegerea cu sciropticonu! a pă
rintelui Literat, care ne-a arătat scene din 
viaţa Mântuitorului şi mai multe biserici din 
orient şi apus, precum şi câteva din bise
ricile mai însemnate din România.

Prelegerea fiind terminată, preoţii obo
siţi de munca de peste zi, s’au dus fiecare 
pe D cuartire, pentru a se recreia şi a se 
pregăti pentru lucrarea, care-i aştepta a
2-a zi.

Procesiunea la mănăstire.
Pe a 2-a zi Vineri era proiectată o 

procesiune la mănăstirea brancoveneascâ, 
care se află în pădurea, azi proprietatea, 
— în urma unui testament dela 1823 — bi
sericii greceşti din Braşov.

De luni de zile P. O. D. protopop N. 
Borzea a bătut mereu la uşa stăpânilor din 
Brasov, pănăce aceştia au conces proce
siunea.

Un mai romantic şi mai poetic loc pen
tru un altar, doar nu putea găsi domnes
cul ctitor.

In mijlocul unei frumoase poene scăl
date în soare, încadrată de falnici copaci 
puternici cu frunza tânără şi deasă, la pi
cioarele muuţilor cu vâifurile pierdute in 
nori, stropită de apa râului ce curge furios 
printre stânci, stă liniştită cu fruntea în sus 
această mândră clădire, mănăstirea Brân- 
coveanului, azi lipsită de rugi sfinte şi lăsată 
uitării de indolenţa şi răutatea omenească.

Doar natura a fost mai milostivă, a- 
coperindu-i trupul gol şi sfiicio3 cu cei câţiva 
brazi şi mesteacâni ce cresc codreţi pe înăl
ţimea zidurilor descoperite.

Ziua procesiunii e o zi cu soare.
Bravii preoţi N. Clonţea, V. Muşat, P. 

Debu, Ii. Cocán, I. Capătă şi V. Debu, fac 
lungul drum de 12 km. pe jos, în fruntea 
poporului, care poartă praporul. Aici se în
tâlnesc cu ceilalţi colegi, cari vin pe căruţe 
şi postându-se io jurul celor patru mese e- 
şezate lângă mănăstire de un agil şi sim
patic neamţ, Faidel, păzitorul acestor locuri, 
încep In prezenţa celor vre o 4u00 de oa
meni. sf apei, maslul, şi parastasul pentru 
ctitori. Servesc frumos şi înălţător în stră
lucitoare odăjdii următorii preoţi lu frunte



cu protopopii N. Borzea şi I. Cândea: I. 
Banciu, V. Muşat, N. Ciontea, V. Debu, P. 
Debu, A. Pona, 1. Conora, I. Căpătă, P. 
Borzea, S. FâgărSşanu, Sp. MardaD, G. Bă- 
răscu, Ios. Caţaveiu, D. Purece, Ios. Mar
tin, Mat. Răduleţ, V. Rădulet B. Zaharie,
M. Nicoarâ, II. Cocán, Gr. Chialda, N. 
Aron, Vine. Grama, I. Pop, V. Literat 
şi Vine. Pop.

La sfârşitul serviciului P. O. D. pro
topop N. Borzea sdânc emoţionat văzând 
miile de oamen«, din ochii cărora picurau 
lacrimi de bucurie, improvizează o scurtă 
dar pătrunzătoare cuvântare, prin care rui
nelor moarte ale mănăstirii le dă g'as vor- 
bindu-ne de credinţa tare a strămoşilor noş
tri, pe care trebue să o păstrăm tot aşa de 
tare şi curată noi cei de azi.

Răspunde avântat tnv. Ch. Adămoiu 
spunând cuvintele: „Noi credem, şi credinţa 
pe care voi preoţii ne-o fropsgaţi, o vom 
păstra In vecii vecilor*. Apoi tot acesta 
spune, că spre am'ntirea acestor momente 
poporul la propunerea sa a hrtărât ca iz
vorul tămăduitor de lângă mănăstire de aci 
încolo să se numească „Izvorul N. Borzea“. 
Vestea a fost primită cu puternice strigăte 
de „Să trăiască“.

A urmat stropirea cu apă sfinţită şi 
ungerea cu unt de lemn a poporului întreg 
adunat.

Intre public am remarcat o mulţime 
de învăţători, notari, cu soţiile lo r, studenţi, 
apoi doamne venite chiar din Severinul 
României.

O mare bucurie a produs prezenţi P.
O. D. Mateiu Voileanu, asesor consistorial, 
cu D-na şi întreaga familie, căre a sosit 
numai la sfârşitul slujbei, şi a d!ui catihet 
gr. or. din Făgăraş Itie Bsleuţă.

Convinşi, că ne-am făcut o sfântă da- 
torintă faţă de pioşii ctitori şi o şi mai 
sfântă dalorinţă faţă de credinţa ortodoxă, 
pe care sm voit să o preamărim şi întfrim 
ac', cătră seară ne-am reîntors pe la ve
trele noastre cu o mare mângăere in suflete.

S â m b ă t a  de-sus, la Dumineca To
mii, 1 9 1 3 . _________ F. Pop.

Conferenţele învăţăto reşti.
Conferenţă învăţătorilor din tractul Alba- 

lulia.
Cea mai grea problemă, care pre

ocupă astăzi mintea fiecărui Român de bine, 
este susţinerea cu ori ce preţ a şcoalelor 
noastre româneşti confesionale, — fortăreţele 
chemate a susţinea limba şi legea noastră 
mult cercate. Noi, cei dela sale, simţim mai 
bine sarcina grea ce ni se impune, atât 
nouă ca conducători, cât şi celor conduşi 
de noi, lovindu-ne de multe obstacole şi 
intenţii rele, cari cearcă a paralisa munca 
noastră cinstită, adusă pentru sufletul nea
mului. De multeori în toiul luptei noastre 
ajungem la răspântie, sufletul parecă ni se 
întunecă, şi involuntar se naşte în noi o 
deprimare, o îndoială pentru viitoriul nostru.

Consistoriul nostru din Sibiiu, în ne
adormita sa îngrijire pentru poporul nos
tru, ne dă nou prilej de a ne întări insti
tuind conferenţele învăţătoreşti trlunare, 
chemate a promova cauza noastră şcolară, 
şi a aduce balsam dătător de viaţă sufle
telor noastre, cuprinse de îndoiala viitoriului.-

Conştii de marea şi sfânta datorinţă, 
pe care o au pentru viitoriul neamului, 
învăţătorii din tractul Alba-Iulia, s’au întrunit 
în 8 Main st. n. în conf rentă trilunară, 
sub prezidiul iubitului şi neobositului şef 
tractual, loan Teculescu.

Vioiciune în discuţii şi interes cald 
au arătat apostolii neamului, învăţătorii, 
în tot decursul conferenţei, dovedind că-şi 
pricep chemarea, şi stau la nivoul cultural 
pretins de veacul acesta.

Cu multă pricepere a fost lucrată 
darea de seamă despre „învăţământul trac- 
tual“ de învăţătorul Lasar, arătându-se într’un 
stil frumos relele cari ar trebui sanate la 
multe şcoale din tract.

Nu mă estind asupra tuturor punctelor 
din program, voi aminti un lucru de mare 
însemnătate, discutat de învăţătorii noştri, 
în urma disertaţiei învăţătorului Colda 
despre tovărăşii'e şcolare. Ni s’a arătat în
semnătatea acestor tovărăşii din toate 
punctele de vedere, aducându-se de exemplu 
cea înfiinţată de harnicii învăţători din Cetea, 
— iară după o discuţie amănunţită, con
ferenţa decretează de oblgătoare înfiinţarea 
acestor tovărăşii pentru toate şcoalele din 
tract, dedând pe copii de mici la ordine 
şi cruţare.

Ascultând cu atenţiune toate discurile 
până la fine, satisfăcut în suflet de zelul 
arătat de învăţătorii noştri, nu pot decât 
să le aduc laudă şi mulţămită şi pe calea 
aceasta pentru activitatea ce o desvoaltă în 
folosul învăţământului poporal.

Preoţii ca directori şcolari s’ar fi 
putut prezenta în număr mai mare, ca să 
ridice nimbul acestei întruniri, căci abia 
s’au prezentat 4 din întreg tractul. S’a 
ţinut la urmă masă comună, de unde nu
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au lipsit nici toastele. Plecându-se vremea 
spre seară, după cuvântul înţelept al dom
nului protopop, ne am depărtat întăriţi în 
dragostea de muncă fiecare la viia sa.

Ţ e ln a , la 10 Maiu 1913.
Preotul loan Oanea.

Târg de ţa ră  în Sâlişte. Târgul de | 
ţară in comuna Sălişte se va ţinea precum i 
urmează: în 11 Iunie tâ 'g de oi şi porci, 
în 12 şi 13 Iunie târg de cai şi vite cornute, 
şi la 14 Iunie târg de mărfuri.

*

Fiasco. Din Arad se scrie, că pani-

N O U T Ă Ţ I .
Z ua isto r ică . Astăzi e ziua, pe 

care între alte împrejurări ar trebui 
să o serbăm cu solemnitate mare, 
ca pe un praznic naţional, căci e 
ziua în care s’a zămislit, pe câmpul 
libertăţii din Blaj, redeşteptarea noa
stră naţională. Zilele sunt însă grele, 
şi astfel nu ne rămâne decât să o 
serbăm în internul nostru, aducân- 
du-ne cu pietate şi cu recunoştinţă 
am:nte de cei mari din trecut, cari 
au creat pe j f ió Maiu, pagina cea 
mai frumoasa a istoriei noastre mai 
nouă. Fie-le memoria în veci bine
cuvântată.

*

Diferendul româno-bulgar. Fiindcă spi
ritele sunt foarte agitate in România pen
tru slabul succes pe care l-ar fi avut di
plomaţia română în confl ctul României 
cu Bu'garia, domnul ministru-pre- aident 
al României, Ţitu Maior eseu, a cerut 
permisiune dela Petersburg, să poată co
munica, în şedinţă secreta, corpurilor le
giuitoare române conţinutul protocolului luat 
în chestia aplanării conflictului româno-bul
gar in Petersburg. De aici s’ar putea de 
duce, că România a primit mai mult dela 
Bulgari, decât se spunea zilele trecute că a 
primit. A primit, credem noi, aceea ce spu
neam In  numărul 43 al ziarului nostru că 
are se primească, deci şi la mare o fâşie 
potrivită de teritoriu.

♦
Insula Adacaleh. Am câştigat şi noi 

ceva pe urma răsboiului din Balcani, mica 
insulă Adacaleh de lândă Orşova a fost 
Luni anectată la Ungaria şi luată în stă
pânire din partea autorităţilor noastre pu
blice. Va aparţinea comitatului Caraş-Severin.

*
R ecunoştinţă. Cet mîn „Gazeta“ 

din Braşov, că ministrul de interne 
a esprimat domnului Dr. Eugen Me- 
ţianu, protifisc comitatens în Braşov, 
recunoştinţa sa pentru zelul desvol- 
tat în funcţie. R scriptul a sosit zi
lele acestea la vicecomitele comi
tatului Braşov.

*
Turneul Măreuş-Crişian Bâilâ. Artiştii 

noştri Marcuş, Crişian şi Bâilâ vor concerta 
în 20 Maiu în Cluj, în sala dela hotelul 
central al lui Nagy Gábor. Venitul curat j 
e destinat fondului universitarilor. După con- î 
cert urmează dans. *

Din raportul unei societăţi culturale.
Societatea pentru cultura şi literatura ro
mână din Bucovina, conform raportului făcut; 
pe anii 1911 şi 1912, are de prezent 216 
membri ordinari, 18 fundatori şi 5 membri 
onorari. Suma venitelor sale se urcă la 114 
mii coroane, ear a cheltuelilor la 94 mii 
coroane in cifre rotunde. Cu toate că acest 
aşezământ de cultură nu este sprijinit după 
cum ar merita, totuşi a înfiinţat 14 şcoli, 
cari au 25 de clase, cu tot atâţia Învă
ţători şi cu 1400 şcolari. Jertfele materiale 
cheltuite pentru susţinerea acestor şcoli, 
fac în 1912 peste 18 mii coroane. Societatea 
culturală bucovineană a mai sprijinit şi 
şcolile publice din comunele mixte cu bani 
şi cărţi. Tot cu sprijinul său s’au dat re
prezentaţii teatrale şi s’au ţinut conferenţe 
în centrele Bucovinei.

•
Combaterea duelului. Un duel intre doi 

ofiţeri ai armatei noastre, întâmplat săptă- i 
mâna trecută în Viena, s’a terminat cu: 
moartea unuia dintre combatanţi. In urmai 
nenorocitului duel, liga academică austriacă, 
a hotărât convocarea unei adunări, cwr> 
va lua poziţie In afacerea aceasta.

♦
Nu vă jucaţi cu arma. In ziarele, dia 

Cluj cetim, că pe drumul cătră Hida. mer
geau Duminecă după ameazi doi ţărani ro
mani, ducând Întins intr’un cearşaf un băeat 
rănit şi plin de sânge. Băeatul, ca de 10« 
ani, cu numele loan Podoban, a fost îm
puşcat în obraz de un alt copilţ, care se- 
jucase cu un pistil încărcat. Automobilul 
baronului Bornemissza, care din întâmplare^ 
trecea pe lângă ţărani, s’a oprit îndată, 
călătorir din automobil s’au dat jos In a- 
jutorul celui greu rănit, 1 au luat cu sine 
şi l-au transportat la clinica de chirurgie dia 
Cluj pentru a fi operat.

dul republican din Ungaria a cerut dela 
camera advocatială convocarea unei adu
nări generale pentru a discuta procedura 
poliţiei dela Macău, care oprise pe mai 
mulţi advocaţi dela întrunirea republicani
lor. Biroul camerei advocaţiale din Ai-ad a 
respins cererea. Poliţia dela Macău a cerut 
apoi o copie de pe scrisoarea adresată ca
merei, cu scop de a improcesua eventua
lele expresiuni vătămătoare. — Pe Dumi
neca trecută partidul amintit avea de scop 
să ţină o mare adunare in Budapesta. Po
liţia din capitală însă a refuzat concesiu
nea, pentru motiv că respândirea ideilor re
publicane este un atac la forma actuală 
de stat.

*

A jucat prea mult. La nunta unei fete 
din Polonia, aflătoare acum in America, 
s'au adunat toţi Polonii emigranţi în America, 
şi conform obiceiului lor naţional, fiecare 
din ei a jucat cu mireasa, dându-i apoi 
o piesă de un dolar. Astfel au Învârtit pe 
biata mireasă 293 de inşi, dela cari a primit 
293 de dolari; dar după ce a jucat cu cel 
din urmă, a căzut la pământ, şi acum se 
luptă cu moartea.

Arderea gunoiului. In oraşe mari auto
rităţile administrative se ocupă de mult 
timp cu ideea, cum s’ar putea aduna şi ni
mici sistematic gunoiul din case şi de pe 
străzi. In localităţi, cu stări igienice mo
deme, nu se mai obişnueşte aruncarea gu
noiului pe la marginea oraşului, ci, in locul 
sistemului patriarhal, s’a Introdus arderea 
gunoaielor. Primul exemplu, în această pri
vinţă, l-a dat Anglia In 1876. Numeroase 
cuptoare de ars gunoiul se găsesc astăzi şi 
în oraşele Germaniei. In Ungaria avem până 
acum numai Ia două oraşe: în Mişcolţ şi 
Fiume. Deşi in primii ani de activitate, cup
toarele amintite lucrează cu pierderi ma
teriale, mai târziu totuşi aduc profit bănesc, 
uneori remarcabil. *

Se caută un bun scriitor pentru can
celaria unui advocat român din Sibiiu. 
Oferte să se facă In scris la redacţia 
acestui ziar. ♦

îmbunătăţiri în chinematografie. Este 
cunoscut că reprezentaţ ile chinematografice 
nu sunt tocmai scutite de primejdiile in
cendiului. Celebrul Edison, care a inventat 
aşa numitul Kinetoscop Edison, de zece ori 
mai ieftin decât vechiul chinematograf, a 
perfecţionat filmele astfel încât nu mai pot 
fi distruse de foc. In toate statele europene 
s’au făcut încercări cu filmele Kinetosco- 
pului E fison şi s’a constatat că rezistă per
fect contra explodării şi a incendiului.

*

Petrecere în Diciosânmărtin. Tinerimea 
română din Diciosânmărtin şi jur va da o 
petrecere de vară, a doua zi de Rusale la 
A6 Iunie st. n. In sala „Hotelului Naţional*. 
Venitul curat este destinat pentru fondul 
„Reuniunii femeilor române din comitatul 
Târoavei mici“. începutul la 8 ore seara.

*
0 vrăjitoare în veacul al douăzecilea.

Unul din cei mai bogaţi ţărani din părţile 
Albei regale a năvălit asupra unei babe de 
75 ani, a bătut-o şi a lăsat-o mai moartă 
iu drum. întrebat pentru motivul faptei 
barbare, a declarat că avea drept să o 
bată, deoarece femeea este — vrăjitoare. 
Bătrâna nu va scăpa cu viaţă.

Prezident otrăvit. Din Newyork se a- 
nunţă, că prezidentul insulei Haiti, în con
siderare că poporul s’a plictisit de stăpânirea 
lui, după obiceiul locului a fost trimis pe 
lumea ceealaltă. I-au mestecat otravă în 
bucate, din care gustâad negrul prezident, 
Iu câteva ore a încetat din viaţă. Girondiştii 
haitiani nu s’au mulţumit cu atâta, ci au 
Aruncat şi o bombă în locuinţa mortului 
fruntaş. Bomba a explodat cu o mare 
detunătură şi a sfârmat 17 persoine din 
casă. Făptuitorii au rămas neurmăriţi.

*
îndatorirea unui fldanţat. Tribunalul 

din Herlin a rostit o sentenţă interesantă 
privitoare la fidanţare. Un tinăr se fidanţase 
cu o ilomnişoară; a declarat însă că numai 
aşa a i’e să o îee d8 soţie, dacă va con 
simţi şi’ părintele lui. Domnişoara cu toate 
acestea a  făcut mai multe cumpărături 
Iu vederea căsătoriei apropiate. Mirele după 
câtva timp a desfăcut fidanţarea, î.i con
siderare că. tatăl său i-a refuzat învoirea. 
Fata a Im procesual pe tinăr pentru despă
gubire mat erială. Judecătoria a hotărât, că 
fidanţarea chiar şi dacă nu e definitivă, 
totuşi con'ţine o promisiune obligătoare, 
care nu atârnă dela Învoirea părintelui; şi 
a dat câştig de cauză domnişoarei.

* *

împotriva caselor de joc. In şedinţa
de Sâmbătă a camerei franceze s’a desbă- 
tut asupra propunerii de a se închide toate 
cisele de joc din Franţa şi de a se refusa 
pe viitor orce concesiune cu privire la des
chiderea acestor fel de stabilimente. — îm
potriva acestei propuneri a vorbit Insă mi
nistrul de finanţe, susţinut de câţiva depu
taţi din cercurile de pe litoral. S’a afirmat, 
că dacă se sistează casele de joc franceze, 
trebue să se sisteze şi casa de joc dela 
Monte Carlo, despre care se ştie că In 1912 
a realizat un profit de 47 nrlioane de franci, 
îndată ce se închid stabilimentele dela 
Mentone, Nizza şi Cannes, casa dela Monte 
Carlo va câştigi nu 47, ci 300 de milioane 
de franci, ear diferenţa aceasta o va lua 
din Franţa. Camera în sfârşit a hotărât cu 
275 voturi contra 264 ca propunerea, care 
de altfel va trece şi prin secţiunea budge- 
tară, să fie pusă de nou la ordinea zilei.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Ultima şedinţă literară a „Reuniunii 

sodalilor români din Sibiiu* a avut loc In 
27 luna trecută. Şedinţa a desch:s-o dl Vic
tor Tordăşianu prin o cuvântare în care a 
tratat din punct de vedere general mai 
multe chestii actuale de ale meseriaşilor 
români. A vorbit în chestia învăţăceilor me
seriaşi şi anume cum s’ar putea da fiiitori- 
lor meseriaşi români o educaţie şi o îngri
jire mai bună şi mai serioasă. A amintit 
despre scopurile nobile ale reuniunii de a-i 
strânge cel puţin odată pe săptămână la 
un loc, pentruca sub conducerea unui băr
bat destoinic să-i înveţe multe lucruri, de 
cari au absolută trebuinţă In drumul vieţii. 
Avem ia Sibiiu o sumă însemnată de învă
ţăcei meseriaşi, cari In naivitatea lor sunt 
luaţi de diferite curente şi astfel, incon
ştient, se înstrăinează de datinele şi obice
iurile moştenite din moşi strămoşi. Deci o 
stăruinţă mai intensivă In chestia educaţiunii 
învăţăceilor meseriaşi se impune dela sine.

Vorbeşte despre reorganizarea măes- 
trilor şi industriaşilor români din Sibiiu sub 
scutul Reuniunii; despre întrunirile lor săp
tămânale, despre hotărârea luată Ia una 
din aceste întruniri de a publica în „Foaia 
Poporului“ numele tuturor firmelor româ- 

'neşti din Sibiiu, cu apelul cătră publicul 
românesc de a sprijini clasa de meseriaşi 
şi comercianţi români şi despre înfiinţarea 
unei prăvălii cu diferite articole de pielărie, 
ca astfel măestri cismari şi pantofari să nu 
fie siliţi a lua materialul tot din a doua 
mână, cu preţuri îndoite.

Nu ne pot decât bucura tendinţele de 
consolidare ale maeştrilor români din Si
biiu; şi dacă frăţeasca armonie şi buna în
ţelegere va domni Intre ei, atunci cu s ;gu- 
ranţă Îşi vor ajunge scopul.

Se referă apoi la noua generaţie de 
tineri meseriaşi. Constată cu durere, că e- 
xistă printre tinerii sodali români vre’o câ
ţiva, cari prin purtările lor necuviincioase 
aruncă o pată neagră peste toţi meseriaşii 
români.

Şi e interesant, — observă dl Tordă
şianu, — că gazetele străine din loc abia 
aşteaptă să înregistreze vr’un caz de acesta, 
ca astfel, — cu fina lor ironie, — să în
fiereze întreaga clasă de meseriaşi români. 
Şi cam de regulă tot aceia sunt autorii is- 
prăvurilor, cari batjocoresc casa Domnului 
şi despreţuiesc sfintele aşezăminte creşti
neşti. Salută apoi pe dl prof. sem. Dr. A. 
Crăciunescu, care ţine să Introducă şi între 
meseriaşii români simţămintele religioase 
morale, de cari, mai mult ca ori când a- 
vem trebuinţă. Vorbeşte despre stipendiile 
„fondului Andronic* Împărţite Intre învăţă
cei, calfe şi măestri, trece în revistă mai 
multe obiecte dela ordinea zilei, iar la urmă 
dec'ară şedinţă literară deschisă.

începutul îl face dl prof. Dr. A. Cră
ciunescu cu instructiva conferenţă din Tes
tamentul Nou, Însoţită de proiecţiuni cu
schiopticonul. De’a naşterea Mântuitorului 
şi pan la cei d a urmă sfinţi părinţi, toate 
fazele prin cari au trecut creştinismul le am 
putut vedea şi auzi din preţioasa conferenţă 
a dlui profesor Crăciunescu.

Urmează orhestra compusă din un
grup de tineri, executând cu preciziune 
mai multe bucăţi clasice. Atât conducăto
rul, cât şi debutanţii au lost viu aplaudaţi. 
Acompaniamentul la pian l-a ţinut dşoara 
Z. Ivan, dovedind calităţi de excelentă pia
nistă. Dintre numeroşii declamatori s’a dis
tins cu deosebire dşoara Elena Bordea cu 
„Pribeagul“ de Andreiu Bârseanu.

Ca punct de încheiere, după alte câ
teva declamări, a fost o conferenţă a unui 
tinăr care nu voeşte să fie numit, despre 
obiceiurile din India. A fost interesantă, 
deoare-ce conferenţiarul a vorb t mai ales 
despre obiceiurile casnice din părţile acelea, 
cari sunt aşa de opuse cu obiceiurile şi da
tinile noastre.

La sfârşit s’au sortat între participanţi 
mai multe cărţi şi broşuri. Elin Gruia,

h
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Anunţ de iicitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese, aprobate de Preavemratul Cousistor 
arhidiecezan Nr. 11835/1911 Epitr. prin a- 
ceasta se publică lieitaţiune minuendă pentru 
a se da în întreprindere edificarea bisericei 
gr. or. rom. din Kelnek (Câlnic), protopopia
tul Sebeşului, Com tatul Szeben (Sibiiu).

Lieitaţiuuea se va ţinea în 5/18 Maiu 
1913 în edificiul şcoalei din Câlnic la 3 ore p. m.

Preţul strigării este de 41.000 coroane 
(Patruzeci şi una mii de coroane), după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata, ori în hârtii de valoare.

In cazul când vor fi licitanţii pentru 
fiecare lucrare în special şi anume: Pentru 
lucrarea de zidire cu var şi ciment, peatră, 
năsip etc. a cărui preţ de strigare este de 
26.243 cor. 84 fii. după care sumă trebue se 
depună vadiu de 10%; Pentru lucrări de 
dulghere, a căror preţ de strigare e de 2549 
cor. 75 fii. după care sumă trebue a se de
pune un vadiu de 10% 1 Pentru lucrări de 
tâmplărie s’au măsărit a căror preţ de stri
gare e de 1959 cor. 76 fii. după care sumă 
trebue a se depune vadiu de 10%; Pentru

lucrări de ferăiio Pielărie şi acoperitul cu 
plăci de eternit a căror preţ de strigare e 
5743 cor. 09 f i 1 ,  după care sumă trebue a 
se depune un vadiu de 10% -— licitaţiunea 
se poate efeptui şi în modul acesta, întreg 
materialul este dator al da interprenorul.

Oferte închise pro văzute cu vádiul cores
punzător şi cu declaraţia, că oferentul cunoaşte 
condiţiunile şi se supune lor, sunt a se de
pune până la începerea lieitaţiuuei la mâna 
prezidentului comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da în întreprindere edificarea bisericei 
aceluia dintre minus oferenţi în care va avea 
mai multă încredere.

Planul, preliminariul şi condiţiunile de 
lieitaţiune se pot vedea la oficiul parohial din 
loc. de unde cei interesaţi pot afla ori ce 
informaţiuni.

Licitanţii n’au drept a p'etinde diurne 
şi spese de călătorie, nimic preste suma ce se 
va acorda.

C âln ic , din şedinţa comitetului ţinută la 
25 Martie st. v. 1913.

loan Duşe
preot prezident.

Vidi:

George Botoroagă
notar.

S e r g iu  M e d e a n
protopresbiter.
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Pictară bisericească

Bendorfean * Hajdú
(83) 8 -  p i c t o r i

Sibiiu, Stiada Cisnădiei, Nrii 36 şi 31, Nagyszeben.
Pictură bisericească conform stilului, precum şi icoane sfinte; 
marmoră artistică şi auritură veritabilă se ecsecută solid, 

■ prompt şi cu preţurile cele mai moderate. :
La dorinţă servim cu schiţe şi preliminare.

H
O
(0
<D
O
fi
r+
i>
H
(D

i>
H
rb
H*
(I)
c+
H*
O
Ü>

^ l ă ţ i r i l e  s e  p r i m e s c  ş i  î n .  r a . t e _
ş » y y ş ş. 'r* p rrvTTTTrry w Mnr f y t

„ A G R I C O L A “ , î n trepr indere  de  ma ş i n i  a g r i c o l e  şi  motoare
BUBAUEST, V. Jtóráll-iuca 9.
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M o t o a r e  d e  o !eu  b ru t originale şvediene şi originale Diesel p en tru  
in s ta la ţ iu n i d e  m ori ş i p en tru  a lte  sc o p u r i in d u str ia le . E o c o -  
m o b i l e  d e  b e n z m  şi o leu  b iu t  p e n tr u  g a r n itu r i d e  tre iera t, cari 
fu n c ţ io n e a z ă  în  to a tă  ţa ra  sp re  d e p lin a  în d e s tu lir e  a  cu m p ă ră to r ilo r .

Se află pururea in depozit.
P r e ţu r i m o d e ra te . C o n d iţ iu n ile  c e le  m ai fa v o r a b ile  d e  so îv ir e  în 
ra te  p e  m a i m u lţ i  an i. C a ta lo g  de p retu ri şi d e s lu şir i d e  sp e c ia li  
(ICO) ta té  se  d au  )a c e re r e  g r a tu it  şi fra n co . 2— 12

Corespondenţă românească.

Pare ocaziune de Sfintele Rusalii
la

V a silie  B an,
m are magazin de ghete la „Cisma mare r o s ie “

j

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) MTr. 7 S I B I I U
şi

filiala „Emir“, strada Faurului (Sclimiedgasse) Xr. 16

c-u. p re ţ-cu r l lefti.2n.e_
P r e ţ u r i l e :

Ghete de copii Chevreauxşi Box ori Kalv, Nr. 20-25 =  K 3— 4 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 6 -2 8 =  r 4 - 5
Ghete do eopn „ „ „ „ „ „ 2 9 _ 3 4 = „ 5  7
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ „ 35 -39 =  ,. 7 -9
Ghete jum p. dame „ „ „ „ „ ....................„ 4 - 1 4
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ „ ....................„ 8 - 1 4
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori w chs „ 7 —
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux on box '
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ '
Ghete de ale lui Kobrák „
Ghete Oalaria .  „ „ „ ” " ’1 i. . Ii n n n î? W JL*hete americane „ „ n n n n t
Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi . ’
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toa'e colorile ,

M are a so r t im e n t  în 
ghete de vară sure din piele de 
cerb cu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi'şl copii 

eu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 9  5 0  şi 13*59.

Principiul meu e : câştig puţin — şi învârtire m are!
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis, (89) 9 —

Recuisite de scris se pot procura 
dela

Cura de băi
Élőpatak (Vâlcele)
să întrebuinţează cu mare succes contra boa- 
lelor de stomach, rinichi, uretrn, matcă, 
ficat, splină, podagră şi reumatism, stag- 
naţiuni abdotnenale, precum şi toate acelea 

maladii, cari devin din nervositate.
Cura de beut cu renumita apă vindecătoare 
de Élőpatak, — in strânsă legătură cu alte 
mijloace de vindecare aflătoare aici: ^Băi calde 
şi reci, aplicaţiuni de cură de apă, masage, 
gimnastică svediană, dietă potrivită), cu re

zultate admirabile.

Sesoil ie Mi: 15 Main pănâ 15 Sept.
Gara: Földvár şi Sepsi-Szent-György, cu cir- 
culaţiune ieftină şi permanentă de trăsuri. în
treţinerea ieftină şi cuartire (Logis) variate. 
In timpul începerei şi pe sfârşitul sesonului 
(dela 15 Maiu pănă 15 iunie şi 20 Aug. până 
15 Sept.) să solveşte numai jumătate din taxa 
de cură şi muzică. — Cuartirul cu 50% re

ducere, întreţinerea şi mai ieftină.
Apa minerală de Élőpatak (Vălcele) e prima 
intre apele minerale cu conţinut de acid car
bonic şi alcaloid de fer, se poate folosi ca un 
mijloc de casă şi e preferită atât curată, cât 
şi cu vin amestecată ca o beutură plăcută şi 
recreatoare. Atât în ţară, cât şi în străinătate 
se consumă anual peste un milion de sticle. 
Locul de vânzare : Élőpatak, se află însă de 

vânzare în toate oraşele şi prăvăliile mari.

Cu psjBct serve :te gratuit Direcţiunea.
(102) 3—6
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Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ cu toată stima aduce 
tinţa P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bere desla cunoştinţa

cliisă  şi întunecată sub numele de

„Hagerbrân
afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau
rantul berăriei aflător în Ureieichenstrasse Nr. 5, încă în multe altele 
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie.

Cu profundă stimă

Berăria: f r a ţ i i  H a g e r .
Comande pentru provincie se primesc cu mulţumită în Betăria (Dreieichenstrasse Nr. 5). 

----------------------------  T e le p h o n  N r. 21 3 . ---------------—----------

Subscrisul cu toată stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, 
că din 1 Main începând în restaurantul său „Stadtpark“ pe lâDgă berea 
„Pilsner-Uiquell“ încă şi „Hagerbläu“ deschisă şi întunecată din be
răria fraţilor Hager este pusă în circulaţie.

Cu profundă stimă

M ich a il H a g e r , restaurateur.

ooooooooooooo

oooeooooooooo
(105) 3 -1 0
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